

# 先锋报

上主，求你记起你的仁慈。  
咏 25:6

## 教宗公开接见： 圣金邦尼是对非洲 充满热忱的使徒



(梵蒂冈新闻网)“我的心被占据，只为他们而活著”：圣金邦尼(Daniele Comboni)向非洲人民如此表示，并向他们说：“我最快乐的日子就是将为你们奉献生命。”这位对非洲“充满热忱”的传教士的见证是教宗方济各9月20日在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动中要理讲授的中心。

### 停止扼杀非洲

教宗表示，在基督的光照下，身在非洲的金邦尼意识到奴役的罪恶，它将人简化成一个“物件”。这位使徒明白奴役的根源在于“心灵的奴役、罪的奴役，上主将我们从这奴役中解救出来”。因此，作为基督徒，我们必须反对各种形式的奴役。

不幸的是，奴役同殖民主义一样，并不是过去的记忆。在金邦尼如此热爱的非洲，今天却因许多冲突而四分五裂。教宗也回顾了今年1月31日在金沙萨与刚果民主共和国当局会晤时的讲话。

“在政治殖民主义之后，一个同样

具有奴役性的经济殖民主义又爆发出来(……)。在这场悲剧面前，经济较发达的世界往往视而不见、装聋作哑”。因此，我再次呼吁：“不要再扼杀非洲了：它既不是一个有待开采的矿场，也不是一片等人掠夺的土地。”

### 用非洲的力量救非洲

教宗继续讲述圣金邦尼的事迹。这位圣人在非洲经历了最初的一段时期后，因健康状况被迫放下先前的工作，但他感受到上主启发他走上一条福传的新道路。教宗强调，这是一种“强而有力的直觉”，远离殖民主义的思想，金邦尼用一句话来概述他的思想，即“用非洲的力量救非洲”。在他看来，福音宣讲的对象不仅是接收者，也是传教的“主角”。

教宗表示，本著这种心境，金邦尼的思考和行动都是从整体出发，并带动起当地的圣职人员且推动平信徒传教员的工作。他也如此看待人类发展，关心艺术和职业，促进家庭和妇女在文化和社会转变中的作用。

“即使在今天，从传教环境内部推进信仰和人类发展，而不是移植外部模式或局限于一种无益处的救济事业，是何等重要！既不是外部模式，也不是救济事业，而是从文化、从各民族的文化中寻找推进福传之路。促使文化福音化和福音本地化：两者并行而行。”

### 爱是传教能力的泉源

教宗指出，圣金邦尼的福传工作不仅基于如自由、正义与和平这些重大的价值，也“从基督的爱汲取力量，并怀著对基督的爱”。他传教使命的基础存有爱兄弟姐妹和爱基督，正如他曾写的那样，这爱使痛苦，甚至殉道，化为甘甜。

“他的愿望是看到热忱、喜悦、肯干的传教士。他写道，传教士应‘圣洁而有能力’(……)。首先是圣洁，即远离罪恶而且谦卑。但这还不够：也需要有爱德”。因此，对金邦尼而言，传教能力的泉源是爱德，尤其是分担他人的痛苦。”

教会与历史上被钉十字架的人同在金邦尼的另一个特性乃是关注信友们，在与教会的共融中行动。教宗再次强调这位圣人跟随善牧在爱德及传教使命上热忱的见证。

“在对抗冷漠和排斥他人方面，他的热忱充满活力并具有先知性。在他的信中，对他所爱的教会过久地忘记非洲而痛心疾首。金邦尼梦想的教会是与历史上被钉十字架的人联合在一起，与他们一起经历复活。此时此刻，我建议你们思考今日历史上被钉十字架的人：男人、妇女、儿童、老人，以及所有被不义和统治的经历钉在十字架上的人。”

### 金邦尼今天向我们重申：不可忘记穷人

教宗指出，圣金邦尼也邀请今日的教会不要忘记穷人并爱他们，“因为在他们身上有等待复活的被钉耶稣的临在”。教宗最后说道：“来这里之前，我会见了巴西的立法人员，他们为穷人工作，努力推动穷人享有救济和社会公义。他们没有忘记穷人：他们为穷人工作。我要对你们说：不要忘记穷人，因为将是他们为你们打开天堂的大门。”

西安(信仰通讯社)一九月十六日，陕西省第一个国籍女修会——耶稣圣心方济传教女修会创会百年庆典在西安总主教区南堂，圣心修女会总院隆重举行。陕西省的7位主教、120多位司铎，以及来自全国各地的9个修女会代表、本会修女240多位和一千多名教友一起见证了神圣的历史性时刻。也是修会新酒装入新皮囊，迈向福传新百年的起点。

一九二三年九月十七日，即圣方济印五伤瞻礼之际，在时任西安宗座代牧区宗座代牧的意大利籍方济各会士希贤(Eugenio Massi)主教，和西班牙籍方济各会士丁午桥(Francisco Ormazabal)神父的支持下，北京青年王文清修女创立了耶稣圣心方济传教女修会，也是陕西省的第一个国籍女修会。其目的，就是为了利用本土力量传扬福音。百年来，修会的传教修女们服务于陕西八个教区，也应邀派遣修女到山西、深圳、湖北、内蒙、贵州等地服务，从事福传工作。

九月十三日晚，修女们以敬礼耶稣圣心大祈祷拉开了修会百年庆典的序幕。十四日和十五日两天，先后举办了不同主题的讲座、分享、圣召推广等活动。并在文艺汇演中播放了修会制作的百年庆典小视频《追随》，和陕西八位主教对修会的祝福词。十六日上午，西安教区党明彦主教主持了隆重的弥撒圣祭，并在讲道中回顾了修会百年历程，鼓励“修女们再接再厉、活出修会神恩、肩负起福传的伟大使命、从耶稣圣心再出发，新酒装入新皮囊！在天主恩宠护



佑下，迈向新的百年”。

除牧灵福传外，修会开办有几十个诊所、幼儿园、孤儿院和艾滋病患者收容中心。总院有一个印刷室，主要是为教友印一些歌本、教区小报等，配合教区

的文字宣传工作。一个美工室，按各地教堂需要画像、做雕塑等。为了维持生计，部分修女从事祭衣制作，为教会礼仪服务。修会遵照教会训导回应时代讯号，开展起了不同的社会服务项目。修

女们的各种服务工作，受到了社会的广泛肯定和民众的欢迎。同时，修会高度重视修女的灵修和技能培育。在技能方面，主要是送到各大专院校学习幼师、教育、中文、医学、绘画等



# 一语道破!

**主**啊! 你为自己的缘故创造了我们, 我们的心灵除非在你内安息, 否则将永远无法安宁。

对我来说, 除了圣经, 没有任何一句话语能像奥斯定的诗句那样有力、持久地令人难以忘怀。实质上讲, 这是圣奥斯定的人生故事, 也是我们每个人的人生故事。

当我阅读和研究文学时, 我常常会被某位作者的一句有力的诗句所震撼, 我会立即在下面划线并抄写下来。我有一整本小册子, 收录了莎士比亚 (Shakespeare)、亚里士多德 (Aristotle)、柏拉图 (Plato)、阿奎那 (Aquinas)、泰哈德 (Teilhard)、爱因斯坦 (Einstein)、阿尔伯特·加缪 (Albert Camus)、史蒂夫·霍金 (Steve Hawking)、多丽丝·莱辛 (Doris Lessing)、米兰·昆德拉 (Milan Kundera)、约翰·斯坦贝克 (John Steinbeck)、卡尔·拉纳 (Karl Rahner)、十字架若望 (John of the Cross)、露丝·布罗斯 (Ruth Burrows)、詹姆斯·希尔曼 (James Hillman)、安妮·弗兰克 (Anne Frank) 和伊万·伊利奇 (Ivan Illich) 等人的名言。然而, 奥斯定的诗句在所有这些名言中脱颖而出, 且是最扣人心弦的。

奥斯定断言, 我们每个人内心都无法治愈的不安, 让我们永远感到心神不宁。在我自己的生活中一直强烈地感受到这一点, 并且在我二十多岁的时候写了一本书, 名为《不安的心/The Restless

Heart》。在这本书中, 我试图从奥斯定这句话的基础上为不安的人 (也许主要是为我自己) 表达出一种属灵的精神性。多年以来, 我一直密切关注及研究奥斯定著名名言与其他学者的可比较性和互补的表达方式。这里有一些分析:

于20世纪末著名神学家卡尔·拉纳曾写给一位担心他自己在生活中错过太多的朋友中提出了这样的忠告: 在一切所能达到的不足的折磨中, 我们了解到, 在这一生中没有完成的交响乐。

圣经中的《训道篇》作者是这样表达的。在我们大多数人都熟悉的一段经文中 (“万事皆虚”), 他为我们展示了天主所设定的自然节奏。他告诉我们时间和大自然有一个美丽的节奏, 一切都有它适当的时间和地点。然而, 他随后以这样令人震惊的说法结束: 天主让一切都在自己的时间里变得美丽, 但天主却把永恒注入人心, 使我们从始至终都与时间和季节不同步。我们永远无法平静地融入事物的节奏, 因为我们内心的某些东西是在时间之外的。

还有谁能忘记安妮·弗兰克那令人念念不忘的言辞, 在她十几岁的时候, 为了躲避纳粹的杀害, 她被锁在阁楼里, 她以青少年的不安和艺术家的焦虑从她的内心深处分享, 在当下我根本无法完全沉浸在其中, 也无法做到这一点因为我想同时出现在所有的地方。

英国小说家多丽丝·莱辛断言, 我们每个人的内心都有一种强大而不屈不挠的能量 (“千伏特”), 它让我们永远感到不安。她在信仰视角以外的写作中, 说道, 这种能量有什么用? 她的回答是: 是为了所有的一切 - 创造力、爱、性、正义。诺贝尔文学奖得主阿尔伯特·加缪也从信仰的角度以外的写作中分享, 他以这种有

趣的方式来理解人类精神。他将人性内部比作被困在中世纪监狱中的囚犯。中世纪的监狱的设计旨在摧毁囚犯的精神, 将囚犯关在一个超级小的房间里, 让他无法完全站起来或完全有空间伸展。一间有很低的天花板及很窄的房间。其目的是让囚犯的精神受到折磨与摧毁。对于加缪来说, 这就是我们在自己的本性中体验自己的方式。世界太小了, 我们无法真正站起来或真正伸展身体, 这会消耗我们的精神。

在这些痛苦的疾病中, 我们看到了令人心酸的情况, 但这种情况随处可见。兴都教谈到我们内心的某种 “对无限的欲望”; 柏拉图谈到灵魂中心有一种 “神圣的疯狂”; 莎士比亚谈到我们 “不朽的渴望”; 露丝·布罗斯在她的自传中坦言, 她天生就有一种病理的复杂性, 这使她的生活变得很艰难; 詹姆斯·希尔曼在一本精彩的著作《自杀与灵魂/Suicide and the Soul》中指出, 大多数自杀的发生是因为灵魂没有被倾听, 从而杀死了身体; 菲利普·罗斯从大量的细节中谈到那可构成人类传记混乱的事。

文学、哲学、诗歌、艺术、心理学、传记、神学和灵性都充满了人类灵魂内部这种永不满足的表现, 这种灵魂最终无法与这个世界上的任何事物完全和平相处。但应当如此的。对于奥斯定来说, 大约1700年前写下的这种不安、这种无时间限定、这种令人思而不断的问题、这种神圣的疯狂、我们体内的千伏特能量、这种病理的复杂性, 以及这种让我们永远不安的人类传记的混乱, 冥冥中幕后仍由天主支配一切。在最后一天, 天主会赐予我们的不朽和神性的礼物, 作为我们灵魂的组成部分。

版权拥有者: 荣·罗海瑟神父 (Fr. Ron Rolheiser)

## 同道偕行的共议精神: 小问答



### 为世界主教代表会议祈祷文

天主圣神, 我们因祢的名, 相聚祢台前。  
祢是我们的唯一导师,  
请寓居我们心中;  
指引我们该走之路,  
教导我们如何践行。  
我们生性软弱, 容易犯罪;  
不要让我们制造纷乱。  
不要让我们因无知而误入歧途,  
因偏执而犯错。  
愿我们在祢内合而为一,  
持守真理, 实践正义,  
同道偕行, 迈向永生。  
天主圣神, 我们向祢呈奉以上的祈求:  
祢时时处处运行不息;  
祢与圣父及圣子, 共融相通,  
于无穷世之世。  
阿们。

世界主教代表会议可以讨论哪些主题?

《工作文件》(Instrumentum laboris) 指导2023年10月份的世界主教代表会议讨论内容。该文件提出了对一些热点话题的洞察力, 包括女执事、保持独身的人和女同性恋、男同性恋、双性恋、变性人及非异性恋人士 (LGBTQ) 的外展工作。该文件强调了建立新机构的愿景, 以允许 “天主的子民” 更多地参与决策。主教会议提出的辨别问题之一是: “关于权力和责任的行使, 我们可以从其他教会和基信团体那里学到什么?”

在同道偕行的主教会议与过去的主教会议有何不同?

主教会议是主教们聚集在一起的会议, 以便准备一份向教宗提出建议或忠告的文件。

2023年主教会议的投票代表中首次约有21%不是主教, 教宗将直接从140名来自大洲会议的平信徒、神父、献身妇女和执事名单中选出70名代表以参加十月份的主教会议。十月会议将在保禄六世大厅举行, 而不是梵蒂冈的新主教大厅。

十月的梵蒂冈主教代表会议之前还发生了哪些其他事件?

2023年梵蒂冈主教代表会议将于10月1日至3日为天主教主教和与会者举行为期三天的退省活动, 由道明会会士蒂莫西·拉德克利夫神父 (Fr. Timothy Radcliffe) 主持。教宗方济各还宣布于9月30日在圣伯多禄广场举行普世祈祷守夜活动。这场祈祷守夜活动由泰泽社区组织, 将把十月主教会议的工作托付给天主圣神。

# 悔改, 是悔悟、是履行正义

“学而不思则罔, 思而不学则殆”, 学习和思考相辅相成, 是追求智慧缺一不可的途径。随着科技的发展, 知识随手可得, 然而现今社会上的乱象却层出不穷。我想, 问题可在某种程度上归咎于现代人过度追求个人的自由, 却缺乏对信息进行思考的能力, 从而盲目跟风、人云亦云。如激进女权主义者, 打着 “公平” 旗号要求男女平等、提倡无性别社会, 实际上忽略了男女各方面的不同。

要是我们把天主给厄则克耳先知的断语: “义人离弃正义作恶, 因而丧亡, 是因为他所行的恶丧亡” 和 “恶人远离他所行的恶事, 而遵行法律和正义, 必能保全自己的生命” 放到社交媒体

## 甲年常年期第二十六主日

则18: 25 - 28  
斐2: 1 - 11  
玛21: 28 - 32

上作贴文, 或许也会遭受键盘侠的攻击——“上主的作法不公平!”, 因为这里的 “义人” 虽做了恶事但曾经行善, 而 “恶人” 虽行了善, 但也曾经作恶, 两者应受到 “公平” 的待遇。

两者是否真的一样呢? 如果我们也认为天主应以同等方式对待他们, 我们并

不认识天主。两则之间的关键区别是他们作了不同的选择。圣经创世记告诉我们, 天主作为创造者, 给了人类独有的自由意识——借着善恶树作为象征——人有能力选择遵守或违背天主的诫命, 而天主也会尊重我们的选择。

在读经一里 (则18: 25-28), 天主虽然通过厄则克耳先知警告作恶者, 但这并不代表天主残酷无情。厄则克耳先知书第18章的最后, 显示天主渴望人们回心转意、改恶从善, 好让他们能生存 (厄18: 30-32)。

我们可通过读经二 (斐2:1-11) 得知耶稣作为天主, 并没有对与天主同等当作理所当然, 反而 “使自己空虚, 取了奴仆的形体……他贬抑自己, 听命至死”——和现今过度追求自由和平等的思想形成了对立面。

耶稣之所以在玛窦福音21:28-32给司祭长和民间长老 “二子的比喻”, 是因为他们质问耶稣权柄的由来。这意味着耶稣借此比喻说明他的权柄是凭着履行天父的意愿, 同时也暗喻他们不能借着所持有的社会地位得到进入天国的优先权。

“每个圣人都有过去, 而每个罪人都有未来”——税吏和娼妓虽是公认的罪人, 遭社会唾弃, 但他们仍然可以因悔改而得到救恩。把 “悔改” 两个字拆开来看, “悔” 是悔悟——是经过思考而得到良心的谴责、对自己的行为感到后悔; “改” 是改变方向——采取实际的行动纠正恶行并履行正义。悔改不能停留于歉意, 而是要在悔悟后有所行动, 这也是耶稣在 “二子的比喻” 所强调的。

~ 撰文/罗楠毅修士 ~



# 峇冬丁宜圣母圣名堂主保庆典讲座会



(檳城訊) 2023年9月16日, 峇冬丁宜圣母圣名堂庆祝主保庆典, 特邀陈新伟神父和何崇祯神父到来主讲题为【以聆听的心祈祷】的讲座会。

讲座会的开始前半小时由何崇祯神父主讲, 他介绍了祈祷的基本概念以及不同的祈祷方式。接下来的两个半小时, 陈新伟神父深入探讨了【以聆听的心祈祷】的主题。



何崇祯神父

祈祷方式: 【大德兰的祈祷】和【耶稣门徒的祈祷】, 鼓励我们摒弃传统的方法, 走上【全德之路】, 这一过程包括放下、专注和默观。

他明确指出, 祈祷的真正目的在于拯救灵魂, 而非满足肉体需求。通过祈祷, 我们可以深入了解内在的世界, 也让天主瞭望我们内心深处。陈神父分享了自己的信仰经历, 包括在祈祷中感受到天主的启示, 让他看到自己一生中的犯错, 认识到自己的灵魂的不洁净, 并通过不断地祈祷来拯救灵魂的过程。

陈神父还讲述了他在加尔默罗修会的经历, 初入修会时, 能够轻松坐下,

不需多余准备或默诵经文, 内心宁静, 感觉与耶稣同在, 充满自信, 不受外界干扰。然而, 一年后, 他失去了这份宝贵的恩赐, 杂念纷至沓来, 内心混乱。他理解到, 天主只允许一年的近乎完美祈祷, 希望他继续成长与修炼, 就如福音中的耶稣明了自己的使命。

陈神父的经历与我们的信仰生活息息相关, 他享受了一年的特殊祈祷经验, 与天主同在的喜悦。但天主并未让他永远停留在这种幸福中, 而是在现实生活中修炼成圣。作为一名神父, 他



陈新伟神父

决定坚定修行, 陪伴众人在世俗中寻求信仰的真谛, 这是他的使命。这个故事突显了信仰生活的三个关键要素: 【爱近人、超越世俗、保持谦卑】。陈神父强调, 这些要素不仅仅是信仰的美化, 也是实践祈祷的关键, 远远超越仪式和外表。

最后, 陈神父鼓励我们从今天起, 刻苦操练这三个品质, 以使我们的信仰生活更加深刻和充实。这三个德行的修行将有助于我们更亲近天主, 使我们的祈祷更加美丽和深刻。

麦可佐思。。。报道

## 普世教会同声祈祷



(吉隆坡讯) 马来西亚福音联谊会(NECF)于9月15日晚上8点30分在雪邦再也的Wisma Eagles, 举办了一场为马来西亚成立60周年的同声祈祷聚会。该会很荣幸地邀请到吉隆坡总教区廖炳坚总主教和马来西亚卫理教会的Bishop T. Jeyakumar共享盛举。在普世教会内, 一起为马来西亚, 我们

国家的繁荣昌盛, 和平共处祈祷。

来自吉隆坡总教区属下的堂区普世教会和宗教交流事工局也派代表出席了这场同声祈祷聚会。邻近的圣多默莫尔堂的堂区主任司铎白慕尔蒙席和教友也出席了当晚的祈祷会。

主办方以各州的州旗排列进场来开始, 随后是马来西亚国旗辉煌地飘摇

于空中, 缓缓游行到舞台。接着是国歌的音乐响起, 大家一起歌颂我们的国家。

当晚的祈祷会也是马来西亚福音联谊会为其活动, 名为“紧迫时刻”的闭幕礼。

在进入祈祷环节前, Rev. Andy Chi 欢迎嘉宾和参与者的到来。

廖总主教在为我们的国家祈祷时, 献上所有马来西亚人, 祈求天主的宽恕, 为教会, 国家领袖和所有人祈祷, 让我们, 身为基督的门徒为了国家的和平繁荣, 一起努力前进, 因主与我们同在。

最后, 由马来西亚福音联谊会秘书长洪永和牧师做闭会祷。



## 昌明大马: 坚定团结, 满怀希望

(吉隆坡讯) 吉隆坡总教区普世教会及宗教交流部于9月16日早上在焦赖圣方济亚西西堂举办一场宗教交流活动, 邀请来自马来西亚的其他宗教讲师代表出席了这一场的交流会。其中有来自佛教的Mr.Prema.laka KD Serisana, 巴哈伊(Bahai)的Ms Raneem Sreedharan, 伊斯兰教的Dr Muhammad Fairuz Azmi, 道教的贝镇标博士(Dr Poey Tiang Peow), 兴都教的Dr Muralitharan Paramasua, 锡克教(Sikhism)的Mr Prabhdial Singh Daler和来自天主教基督复活堂(Church of the Risen Christ)的埃德温·彼得神父(Fr Edwin Peter)以及论坛会的主持人 Mr

Ravindran Raman KuWy。

各宗教代表以各自的祈祷方式为活动做开始祷, 紧接着是唱国歌和宣读国家原则。

两位舞者, 来自巴哈伊和天主教共同呈现了文化舞蹈。过后, 普世教会及宗教交流部的指导神师兼芙蓉圣母往见堂的主任司铎Fr Xavier Andrew欢迎嘉宾的莅临, 并为当天的活动主题昌明大马: 坚定团结, 满怀希望做简介。他引言若望福音17: 20-26, 虽然文化不同, 但是可以在万花筒中, 找到天主奇妙的化工。

接着, 进入论坛, 邀请演讲嘉宾上台, 为当天的主题以各宗教的角度做

分享。

论坛结束后, 来自圣方济亚西西堂的东马教友呈现比达友(Bidayu)舞蹈。吉隆坡总教区廖炳坚总主教向嘉宾讲师颁发纪念品, 感谢他们的莅临及分享。廖总主教说, 我们马来西亚是一个多元种族的国家, 每个人来自不同的背景, 语言, 肤色就如盲人摸象一样, 当每个人所接触的地方都不一样, 而得到的答案也会参差不齐, 但是只要我们一起坐下来分享, 就可以看到整个的画面或是大蓝图了。

主办方也特别感谢圣方济亚西西堂的主任司铎张耀华神父为活动提供场地, 让活动顺利进行及圆满结束。

